2024年3月12日 星期二 责任编辑:张戈/视觉设计:姚景/审读:王平

设备更新和消费品换新 将如何撬动内需大市场

新华社记者 戴小河 邹多为

近期,我国提出推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案,今年的政府工作报告也作出进一步安排。 实施大规模设备更新和消费品以旧换新主要基于怎样的考量?将如何助力扩大内需?落地实施有哪些着力 点?全国两会期间,就这一话题,新华社记者采访了多位代表委员和专家学者。

这一轮更新换新有何考量?

2023年12月召开的中央经济工作会议和今 年2月召开的中央财经委员会第四次会议,都对 "大规模设备更新和消费品以旧换新"进行了部 署,3月1日召开的国务院常务会议对此进行了 细化安排。

在当前经济形势下,我国推出大规模设备更 新和消费品以旧换新举措有哪些深层次考虑?

全国人大代表、辽宁大学校长余淼杰说,推 出这一举措的目的在于扩大有效益的投资,激发 有潜能的消费,形成投资和消费相互促进的良性 循环

消费是一切生产的最终目的,是经济循环的 终点,同时也是新的起点。在国际循环存在干扰 的情况下,消费之于经济回升的支撑作用更加突 Н.

国家统计局数据显示,2023年我国社会消 费品零售总额增长7.2%,最终消费支出对经济 增长的贡献率达到82.5%。

"这一轮更新换新体现了'从存量中产生增 量'的宏观经济政策新思路。"国务院发展研究中 心市场经济研究所研究员陈丽芬表示,当前我国 经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正 处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动 力的攻关期,不能简单地扩张规模做增量,而是 要提升存量的质量效益,在提升过程中产生增 量。

陈丽芬说,更新换新不仅能"从存量中产生

增量",而目可以将投资和消费统一起来:不是孤 立地刺激投资或者消费,而是放眼长远,畅通从 生产到消费的循环,实现"1+1>2"的政策效果, 体现扩大内需的系统性。

消费旺,市场兴。

"迈入新发展阶段,不断扩大内需是促进经 济高质量发展行之有效的重要战略。"全国人大 代表、四川长虹电子控股集团董事长柳江说,顺 应消费升级趋势,全力推动政策落地,将有效撬 动存量和增量两个市场,推动消费增长势头持续 走强, 还能以绿色智能产品替换高能耗高污染的 旧产品,从而助推我国生产和消费的高质量转

中央财经委员会第四次会议强调,实行大规 模设备更新和消费品以旧换新,将有力促进投资 和消费,既利当前、更利长远。

"实施这一轮更新换新体现了社会主义市场 经济体制的优势。"柳江代表表示,面对总需求不 足的经济运行现状,"看不见的手"和"看得见的 手"都要用好,努力形成市场作用和政府作用相 互补充、相互协调、相互促进的格局。

在全国政协委员、中国能建董事长宋海良看 来,更新换新不仅是设备和消费品的升级换代, 更是一场系统的生产力变革。推动新旧动能转 换、培育新质生产力,要求大规模的设备更新,而 大规模的设备更新也将推动新质生产力的加快 形成。

更新换新的市场需求从何而来?

"消费变得低迷""无力升级基础设施"…… 近期,有海外媒体质疑更新换新的市场动力。

那么,我国市场更新换新需求是否迫切?空 间有多大?

从现实来看,我国设备更新的需求很大。国 家发展改革委主任郑栅洁在十四届全国人大二 次会议举行的经济主题记者会上说,2023年我 国工业、农业等重占领域设备投资规模约4.9万 亿元,随着高质量发展深入推进,设备更新需求 会不断扩大,初步估算将是一个年规模5万亿元 以上的巨大市场。

全国政协委员、中国航天科工二院二部研究 员魏明英认为,我国工业设备存量大、能耗比较 高;智能制造设备需进一步提高普及率;锅炉等 重点用能设备要大力提升先进能效标准。随着 技术进步,企业在生产效率上的竞争日趋白热 化,在高端化、智能化、绿色化、数字化等方面都 存在主动更新需求。

全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰 说:"对企业自身而言,一些设备效率较低已无法 满足当前需求,我们将对其进行更新,以适应加 速推进新型工业化的要求,提高工厂的智能化、 自动化、信息化程度。'

"依托数字化管理系统,我们工厂的单位制 造成本降低28%,产量损失减少43%,交货时间 缩短84%,能耗也降低20%。"全国人大代表、隆 基绿能董事长钟宝申说,近年来的设备更新升级 让工厂实现从"制造"向"智造"的飞跃。

再来看消费品换新的市场需求。郑栅洁介 绍,2023年底我国民用汽车保有量达到3.36亿 辆,冰箱、洗衣机、空调等主要品类家电保有量超 过30亿台,汽车、家电更新换代也能创造万亿元 规模的市场空间。

高品质供给也将激发新的需求,创造更为广 阔的市场空间。

中国家用电器服务维修协会会长刘秀敏说, 这一轮以旧换新将"唤醒新理念、换来新家电、焕 然新生活"。比如近年来陆续上市的激光电视、 新风空调、真空冰箱等高端新品,叠加不断规范 的上门服务,可借此机会走入寻常百姓家,将带 动家居从"换新"到"焕然一新"的品质升级。

对于更新换新所需的资金支持,中央财经委 员会第四次会议和国务院常务会议分别强调"要 坚持中央财政和地方政府联动,统筹支持全链条 各环节,更多惠及消费者""加大财税、金融等政 策支持'

落地实施有哪些着力点?

根据中央财经委员会第四次会议"鼓励先进、 淘汰落后"的部署要求,受访代表委员认为,这一 轮更新换新以先进标准为引领,将推动工业面貌 和消费潮流向高端化、智能化、绿色化、国产化方 向转型升级。

高端化是工业由大向强的必由之路。C919 大飞机实现商飞,首艘国产大型邮轮出海,新能源 汽车产销量占全球比重超过60%……这些成就表 明我国在高端工业领域正由"跟跑"向"并跑""领 跑"转变。

全国人大代表、中国有色矿业集团董事长奚 正平说,借助这一轮更新换新契机,我国工业有望 向高端化跃升,既要加快工业母机、高端芯片、基 础软硬件等设备的更新升级,又要在新材料、新工 艺、新方法等方面形成突破,占领制高点。

当前人工智能成为新的生产工具,以工业互联 网为支撑的智能化工厂正在铺开,工业加速智能 化。截至2023年底,我国工业互联网核心产业规模 超1.3万亿元,已全面融入49个国民经济大类。

全国人大代表、国家区块链技术创新中心主任 董进表示,制造业要聚焦工业互联网薄弱环节,如控 制芯片、操作系统、智能传感器等,加快先进设备和 系统的更新,让制造业与5G等信息技术深度融合, 推动智能化向实体经济更多行业、更多场景延伸。

"绿色不仅是节能降碳,还是循环利用。"全国 人大代表、海信集团董事长贾少谦认为,这一轮更 新换新是循环经济发展的突破口,对于推动形成 绿色生产生活方式有重要意义。"回收+换新"等 模式将加大废旧电器电子产品回收力度,提高废 旧电器电子产品拆解再利用能力,形成家电回收 处置及精深加工生态体系,推进资源节约利用。

消费市场上"国潮"涌动,这既是经济现象,也 是文化现象。宋海良委员说,这有根植本土文化的 自信,也有供给侧的创新。近年来国货提高生产效 率,实现柔性制造和个性定制;缩短与消费者的距 离,让工厂与市场精准对接……"国潮"背后是工业 和消费体系的重新整合,以旧换新是国货的市场机 遇期,更是传统产能向先进产能更新的升级机遇期。

代表委员在采访中表示,我国经济是一片浩 瀚大海,内需空间广阔。大规模设备更新和消费 品以旧换新的全面实施,必将有力促进投资和消 费的良性循环,进一步激发中国内需市场活力动 力,让中国经济引擎更加强劲。同时,更新换新是 一个系统工程,需要产供销、上下游、政企民、线上 线下协同联动综合施策,要做好顶层设计统筹推 进,打通难点堵点。③4

新华社北京3月11日电

两会中的经济问答

